COMO IR AL CIELO.
DIOS DICE EN LA BIBLIA QUE POR EL PECADO DE ADAN TODOS SUS DESCENDIENTES TAMBIEN SOMOS PECADORES, DESDE EL MISMO MOMENTO DE LA CONCEPCION EN EL VIENTRE DE NUESTRA MADRE . ROMANOS 3/23 DICE: NO HAY JUSTO NI AUN UNO, POR CUANTO TODOS PECARON Y ESTAN DESTITUIDOS DE LA GLORIA DE DIOS.

POR EL PECADO DE ADAN, DIOS CONDENO A TODOS LOS HOMBRES A LA MUERTE FISICA Y ESPIRITUAL. ROMANOS 6/23 DICE: PORQUE LA PAGA DEL PECADO ES MUERTE, MAS EL REGALO DE DIOS ES VIDA ETERNA EN CRISTO JESUS SEÑOR NUESTRO.

DIOS DICE EN HEBREOS 9/29: PORQUE SIN DERRAMAMIENTO DE SANGRE NO SE HACE REMISION DE PECADOS.

SIN EMBARGO DIOS POR AMOR A LA HUMANDIDAD, SE HIZO HOMBRE, Y EN LA PERSONA DE JESUS, VINO PARA SER EL CORDERO QUE DERRAMARIA SU SANGRE HASTA MORIR EN NUESTRO LUGAR. CUANDO JUAN EL BAUTISTA VIO A JESUS DIJO: HE AQUÍ EL CORDERO DE DIOS QUE QUITA EL PECADO DEL MUNDO (JUAN 1/29).

POR AMOR A NOSOTROS JESUS DERRAMO SU PRECIOSA SANGRE, MURIENDO EN LA CRUZ COMO NUESTRO SUSTITUTO, PARA PAGAR NUESTROS PECADOS CON SU MUERTE. SIN EMBARGO DIJO QUE SOLO PODRIAN SER PERDONADOS AQUELLOS QUE SE ARREPINTIESEN DE SUS PECADOS Y QUE POR LA FE LE RECONOZCAN A EL COMO SU UNICO SENOR Y SALVADOR PERSONAL. POR ESTA RAZON EN LUCAS 24/47, MANDO A QUE SE PREDICASE EL ARREPENTIMIENTO Y PERDON DE PECADOS A TODAS LAS NACIONES.

POR EL SACRIFICIO DE SU PROPIO CUERPO, DIOS HA DECLARADO A JESUCRISTO COMO NUESTRO UNICO SUMO SACERDOTE Y MEDIADOR ENTRE DIOS Y LOS HOMBRES (HEBREOS 6/20 Y 1RA. A TIMOTEO 2/5). POR TANTO NINGUN OTRO PUEDE INTERCEDER ANTE DIOS POR EL HOMBRE; NI PAPAS, NI SACERDOTES, NI SANTOS, NI VIRGENES.

DIOS DICE EN SU PALABRA QUE SOLO LA FE EN JESUS NOS PUEDE SALVAR DE LA MUERTE Y DEL TORMENTO ETERNO EN EL INFIERNO.

EN EFESIOS 2/8 DIOS DICE: PORQUE POR GRACIA SOIS SALVOS, POR MEDIO DE LA FE Y ESTO NO DE VOSOTROS, PUES ES DON DE DIOS, NO POR OBRAS PARA QUE NADIE SE GLORIE.

ASI ES, NADIE PUEDE OBTENER LA GRACIA DE DIOS O LA SALVACION DE SU ALMA POR MEDIO DE BUENAS ACCIONES O POR MEDIO DE SACRIFICIOS FISICOS.

SIN EMBARGO DESPUES DE ACEPTAR A JESUS Y ARREPENTIRNOS DE NUESTROS PECADOS, DEBEMOS HACER FRUTOS DIGNOS DE ARREPENTIMIENTO, NO PARA SER SALVOS, SINO PARA TESTIFICAR AL MUNDO QUE SOMOS HIJOS DE DIOS, DEMOSTRADO ASI NUESTRA FE EN JESUS.

EN 2DA. A LOS CORINTIOS 5/17 DIOS DICE: DE MODO QUE SI ALGUNO ESTA EN CRISTO, NUEVA CRIATURAS ES, LAS COSAS VIEJAS PASARON, HE AQUÍ, TODAS SON HECHAS NUEVAS.

JESUS MURIO POR NUESTROS PECADOS, FUE SEPULTADO Y AL TERCER DIA RESUCITO PARA ASEGURARNOS LA SALVACION Y LA VIDA ETERNA, Y PARA SEGUIR  SIENDO EL AUTOR DE ETERNA SALVACION A LOS QUE ARREPENTIDOS DE SUS PECADOS DEPOSITAN SU FE EN SU NOMBRE. SIN IMPORTAR LA GRAVEDAD DE SUS PECADOS NI CUANTOS PECADOS HAYA LA PERSONA COMETIDO. JESUS DIJO: NO HE VENIDO A LOS JUSTOS SINO A LLAMAR A PECADORES AL ARREPENTIMIENTO.
EN JUAN 3/16 JESUS DIJO: PORQUE DE TAL MANERA AMO DIOS AL MUNDO, QUE HA DADO A SU HIJO UNIGENITO PARA QUE TODO AQUEL QUE EN EL CREE NO SE PIERDA MAS TENGA VIDA ETERNA. PORQUE NO ENVIO DIOS A SU HIJO PARA CONDENAR AL MUNDO, SINO PARA QUE EL MUNDO SEA SALVO POR EL. EN EL QUE EN EL CREE, NO ES CONDENADO, PERO EL QUE NO CREE YA HA SIDO CONDENADO, PORQUE NO HA CREIDO EN EL NOMBRE DEL UNIGENITO HIJO DE DIOS.

JESUS DIJO QUE VOLVERIA A BUSCARNOS Y LLEVARNOS CON EL Y ESA ES NUESTRA ESPERANZA. EN 1RA. ALOS TESALONICENSES, DICE EL PABLO: PORQUE EL SEÑOR MISMO CON VOZ DE MANDO, CON VOZ DE ARCANGEL Y CON TROMPETA DE DIOS DESCENDERA DEL CIELO Y LOS MUERTOS EN CRISTO RESUCITARAN PRIMERO; LUEGO LOS QUE HAYAMOS QUEDADO, SEREMOS ARREBATADOS JUNTAMENTE CON ELLOS PARA RECIBIR AL SENOR EN EL AIRE, Y SI ESTAREMOS SIEMPRE CON EL SEÑOR.

EN JUAN 14 JESUS HIZO NOS HIZO UNA PROMESA, DICIENDO: EN LA CASA DE MI PADRE MUCHAS MORADAS HAY, VOY PUES A PREPARAR LUGAR PARA VOSOTROS, Y SI ME FUERE Y OS PREPARARE LUGAR, VENDRE OTRA VEZ Y OS TOMARE A MI MISMO, PARA QUE DONDE YO ESTOY VOSOTROS TAMBIEN ESTEIS.

ESTED DEBE ENTERDER QUE LA VIOLENCIA, LA FALTA DE COMPASION  Y LA MALDAD QUE HAY EN EL MUNDO; EL HAMBRE Y LAS ENFERMEDADES SON LA CONSECUENCIA DEL PECADO QUE MORA EN LOS HOMBRES.

DEBE ENTENDER QUE LA SITUACION EN QUE SE ENCUENTRA ES PORQUE USTED NO TIENE A JESUS EN SU CORAZON, Y QUE SOLO DEJANDO QUE JESUCRISTO ENTRE EN SU CORAZON, SU VIDA PUEDE SER TRANSFORMADA; Y PUEDA ENTRAR AL REINO DE LOS CIELOS.

SI USTED PERMITE QUE SU VOLUNTAD SEA GOBERNADA POR JESUCRISTO, PODRA VENCER AL MUNDO, A LOS VICIOS DE LA CARNE Y AL DIABLO. Y PODRA VIVIR UNA VIDA EN VICTORIA Y CON PROPOSITO, LIBRE PARA SIEMPRE DE LA ESCLAVITUD DEL PECADO.

HOY USTED A CONOCIDO LA VERDAD, Y SOLO DEPENDE DE USTED SI DESEA SER SALVO O SER CONDENADO PARA SIEMPRE.

SI HA TOMADO LA DECISION DE ACEPTAR EL REGALO QUE HOY DIOS LE ESTA OFRECIENDO, REPITA EN VOZ ALTA Y CON UN CORAZON SINCERAMENTE ARREPENTIDO LA SIGUIENTE ORACION, CREYENDO QUE DIOS Y SU HIJO JESUCRISTO LE  ESTA ESCUCHANDO.

“DIOS ETERNO, VENGO A TI EN EL NOMBRE DE JESUS, CONFIESO QUE SOY PECADOR Y ME ARREPIENDO DE MIS PECADOS. TE RUEGO QUE ME PERDONES Y ME LAVES CON LA SANGRE DE JESUS.

CREO QUE JESUS MURIO PARA PAGAR POR MIS PECADOS QUE FUE SEPULTADO Y QUE TU LE RESUCITASTES.

SEÑOR JESUS, TE CONFIESO COMO MI UNICO SEÑOR Y SALVADOR PERSONAL, Y TE PIDO QUE ENTRES A MI CORAZON.

SEÑOR JESUS, HAZ DE MI LA PERSONA QUE TU QUIERES QUE YO SEA.

PADRE CELESTIAL, CONFORME A TU PALABRA, RECIBO EL REGALO DE TU SALVACION POR LA FE EN JESUSCRISTO Y DECLARO QUE SOY SALVO. AMEN”

¡QUE DIOS TE BENDIGA GRANDEMENTE, YA ERES UN HIJO DE DIOS Y MERECEDOR DE IR AL CIELO!.
